
Τα αρώματα είναι προϊόντα χημικών συν-
θέσεων που δια μέσου της όσφρησης προ-
καλούν ευχάριστο αίσθημα και διεγείρουν
διάφορα συναισθήματα. Ένα ανδρικό ή
γυναικείο άρωμα διεγείρει την ερωτική διάθε-
ση, το άρωμα του θυμιάματος διεγείρει το
θρησκευτικό συναίσθημα. Απειροελάχιστα
σωματίδια αιωρούμενα στον αέρα διεγείρουν
νευρικές απολήξεις του οσφρητικού νεύρου
και μας πληροφορούν για χιλιάδες καταστά-
σεις. Η μυρωδιά του φαγητού διεγείρει το
αίσθημα της πείνας, το άρωμα ενός λουλου-
διού μας χαλαρώνει… Αν αλλάξουμε το
πρώτο γράμμα της λέξης άρωμα με το δεύ-
τερο γράμμα της αλφαβήτου το άρωμα γίνε-
ται το τελείως αντίθετο δηλαδή βρώμα που
διεγείρει αντίστοιχα δυσάρεστη αίσθηση.
Προκαλεί αηδία, απέχθεια, αποστροφή. 

Η όσφρηση στον άνθρωπο των σύγχρο-
νων κοινωνιών έχει μειωθεί σημαντικά. Η
μύτη ενός σκύλου περιέχει 300 εκατομμύρια
υποδοχείς όσφρησης, ενώ ο άνθρωπος έχει
6 εκατομμύρια. Αυτό σημαίνει, ότι η μύτη
ενός σκύλου είναι 50 φορές ισχυρότερη από
τη δική μας, και μπορεί να μυρίσει μυρωδιές
που ούτε καν διανοούμαστε.

Στα ζώα από τα έντομα μέχρι και τα μεγά-
λα θηλαστικά η όσφρηση είναι ίσως το κύριο
αισθητήριο επικοινωνίας με το περιβάλλον.
Το κάθε είδος έλκεται από διαφορετικές
οσμές. Οι μέλισσες από τα άνθη, οι σφήκες
από τις ακαθαρσίες, ο ποντικός από το τυρί,
η γάτα από το ψάρι κ.ο.κ. 

Οι φερορμόνες είναι ουσίες που αναδίδον-
ται από το σώμα και έλκουν ερωτικά το αντί-
στοιχο είδος προς αναπαραγωγή. 

Στο άρωμα αν αντικαταστήσουμε το πρώτο
του γράμμα με χ γίνεται χρώμα. Ένας άλλος
βασικός παράγοντας για την αρμονική μας
επιβίωση στον Πλανήτη. 

Επιτέλους ας πάψουμε να ασχολούμαστε
με όλα τα δυσάρεστα που συμβαίνουν γύρω
μας και ας βάλουμε στις ζωές μας χρώματα
και αρώματα. 

Πέτρος Γαρζώνης 
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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ΆρωμαΆρωμα

Ευχαριστούμε θερμά την ΑΙΓΕΑΣ Α.Μ.Κ.Ε  και ιδιαίτερα τους Αξιότιμους κύριο  Αθανάσιο και
κυρία Μαρίνα Μαρτίνου οι οποίοι μας προσέφεραν απλόχερα τα πιο κάτω δώρα τα οποία θα
κληρωθούν προς ενίσχυση των σκοπών του Συλλόγου μας. 

1ος Λαχνός: Apple MacBook Pro 13’’ με Touch Bar MYD92GR/A (Αξίας: 1.849,00 ευρώ)
2ος Λαχνός: Apple  iPhone 13 Pro Max 256GB  5G  Sierra Blue  (Αξίας: 1.499,00 ευρώ)

Η κλήρωση θα γίνει την Πέμπτη 24 Φεβρουαρίου 2022 στις 12 το μεσημέρι παρουσία Δικηγό-
ρου κατά τη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου μας  σε αίθουσα ΔΙΕΚ στο κτίριο της Νοσηλευτι-
κής Διεύθυνσης (απέναντι από το κτίριο της Διοίκησης)

Για να προμηθευθείτε λαχνούς επικοινωνήστε με την Γραμματεία κα Κυριακή 6948202860
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Η υγεία και η ασθένεια είναι έννοιες που φιλο-
σοφικά έχουν απασχολήσει από αρχαιοτάτων
χρόνων πολλά φωτισμένα και σκεπτόμενα
μυαλά με σκοπό να αποδοθεί ένας ορισμός
και μια προσέγγιση που θα ωφελούσε και θα
πλησίαζε με τη μεγαλύτερη ακρίβεια την ολό-
τητα ενός ανθρώπου που νοσεί ή έχει την
τύχη να είναι υγιής. Η ιατρική του 21ου αιώνα
τείνει να αντιμετωπίζει την ασθένεια ως μια
ενοχλητική διαταραχή της υγείας επιβληθείσα
από εχθρικούς εξωτερικούς ή εσωτερικούς
διαταραγμένους παράγοντες (μικρόβια, ιοί,
αυτοαντισώματα, αλλεργιογόνα) και προσπα-
θεί να ανακόψει την πορεία αυτής της διατα-
ραχής όσο το δυνατόν γρηγορότερα ωσότου
τελικά την ξεριζώσει. Αν ωστόσο θέλουμε να
οξύνουμε την αντίληψή μας, θα μπορούσαμε
να δούμε την ασθένεια όχι απλά ως μία εχθρι-
κή ή λειτουργική ατέλεια της φύσης αλλά ως
μηχανισμό ενός ολιστικού ρυθμιστικού συστή-
ματος με σκοπό την εξέλιξη και την ίαση-
λύτρωση. Υπό τη θεώρηση αυτή, θα μπορού-
σε να πει κανείς ότι ο άνθρωπος νοσεί γιατί
του λείπει η ενότητα. Ο άνθρωπος ζει μέσα
από το Εγώ του, που πάντα λαχταρά τον
έλεγχο και την εξουσία. Το Εγώ ζει μέσα στην
οριοθέτηση και επομένως φοβάται τη χαλά-
ρωση στην αγάπη, την εμπιστοσύνη, την ενο-
ποίηση. Η ασθένεια μοιάζει με το βήμα εκείνο
που πραγματοποιεί ο άνθρωπος μέσα από
την ύβρι του Εγώ προς την ταπεινότητα και
αποδοχή της αδυναμίας. Η ασθένεια δίνει
στον άνθρωπο τη δυνατότητα να λυτρωθεί. Η
συμφορά μπορεί να μετατραπεί σε λύτρωση.
Προς τον σκοπό αυτό πρέπει ο άνθρωπος να
σταματήσει τον αγώνα του να αντιμάχεται και
να μάθει να ακούει τι θέλει να του πει η ασθέ-
νειά του, να πορευτεί σε επικοινωνία με τα
συμπτώματά του. Πρέπει να είναι έτοιμος να
αμφισβητήσει τις απόψεις και τις ιδέες που
έχει για τον εαυτό του. Η ίαση-λύτρωση συν-
δέεται πάντοτε με μια διεύρυνση της συνείδη-
σης και με ωριμότητα. Αν το σύμπτωμα εμφα-
νίστηκε επειδή κάποια σκιά βυθίστηκε και
εγκαταστήθηκε στο σώμα, η ίαση είναι η αντι-
στροφή αυτής της διαδικασίας. Θα μπορού-
σαμε να προβάλουμε  τις παραπάνω απόψεις
σε πολλές νοσογόνους καταστάσεις με σκοπό
να αποκαταστήσουμε το χαμένο μήνυμα της
ίασης. Πάντα βέβαια η ερμηνεία τους πρέπει
να γίνεται εξατομικευμένα με σεβασμό στα
μύχια της ψυχής του ασθενούς, που ούτως ή
άλλως είναι ο μόνος που μπορεί να κάνει και
την ανάστροφη διεργασία της συνειδητότη-
τας. Ως παρατηρητές θα μπορούσαμε αρχικά
να δώσουμε έμφαση στην παρατήρηση των
σημείων και των τομέων όπου εκδηλώνονται
τα συμπτώματα προκειμένου να δώσουμε μια
κατεύθυνση προς την ίαση. Για παράδειγμα,
ας πάρουμε την κατάσταση ενός κοινού κρυο-
λογήματος. Το κρυολόγημα εμφανίζεται πά-
ντοτε σε καθεστώς κρίσεων, όπου μπουκώ-
νουμε και κλείνουμε. Με την έννοια της κρίσης
εννοούμε και όλες τις καθημερινές συγκρού-
σεις που φορτίζουν την ψυχή μας. Επειδή τη
στιγμή εκείνη δεν είμαστε έτοιμοι να αποδε-
χτούμε την πρόκληση αυτών των κρίσεων, τις
σωματοποιούμε. Το κρυολόγημα μας επιτρέ-
πει να αποτραβηχτούμε κατ’αρχήν από την
ενοχλητική αυτή πρόκληση και να αφοσιω-
θούμε λίγο στον εαυτό μας και μάλιστα με την
αμέριστη κατανόηση του περίγυρου. Την ευαι-

σθησία μας τη βιώνουμε τώρα έτσι στο σωμα-
τικό επίπεδο. Το κεφάλι πονά, τα μάτια δακρύ-
ζουν, η μύτη τρέχει, όλα είναι ερεθισμένα. Η
μύτη και τα αφτιά είναι βουλωμένα καθιστών-
τας κάθε επικοινωνία αδύνατη. Ο ερεθισμένος
λαιμός ως μέσο επικοινωνίας περιορίζει την
έκφραση και τη συνδιαλλαγή μας με τους
άλλους. Οι αμυγδαλές ως αμυντικός μηχανι-
σμός διογκώνονται σε βαθμό που να μην
μπορεί να καταπιεί οτιδήποτε. Τι ακριβώς
αρνείται να καταπιεί; Η κατάποση είναι πράξη
αποδοχής. Οι πόνοι στους μυς και η γενικευ-
μένη κόπωση αποτρέπουν κάθε κίνηση, οι
πόνοι στους ώμους απεικονίζουν το βάρος
των προβλημάτων που λυγίζουν τους ώμους,
προβλήματα που δεν μπορούμε άλλο να
σηκώσουμε. Αρκετά μεγάλο ποσοστό αυτών
των προβλημάτων προσπαθούμε να απο-
χρέμψουμε με τη μορφή πυώδους βλέννας. Η
παχύρρευστη βλέννα που έκλεινε στην αρχή
κάθε ροή πρέπει να διαλυθεί, να ρευστοποι-
ηθεί ώστε να αρχίσουν τα πράγματα να
ρέουν. Η αντιστοιχία με το ψυχοδιανοητικό
μας επίπεδο εμφανής, πρέπει να κάνουμε ένα
βήμα πίσω για ανασύνταξη δυνάμεων, να
ξεκολλήσουμε ίσως από μια περιοριστική
αντίληψη, να απορρίψουμε τοξικές απόψεις,
να μεγεθύνουμε την αντίληψη και το εύρος
των αντιδραστικών μας μηχανισμών και όλα
αυτά προτού επιστρέψουμε στην κανονική
μας ζωή και σε επικοινωνία με τους άλλους
ανθρώπους. Οι μαλακτικές τροφές είναι συνή-
θως βάλσαμο προς την κατεύθυνση αυτή αφού
μαλακώνουν τον ερεθισμένο βλεννογόνο, προ-
σφέροντας έτσι την αγκαλιά και την κατανόηση
που και οι ψυχές μας θα ήθελαν από τον συνάν-
θρωπο για να παρηγορηθούν, να νιώσουν
αποδοχή και να μαλακώσει ο ερεθισμός τους.

Τσέλιου Ελένη

Βασισμένο σε πηγές από το βιβλίο «Η ασθένεια
ως πορεία της ψυχής, ερμηνεία και σημασία
των συμπτωμάτων», εκδόσεις Πύρινος κόσμος

Η ασθένεια ως πορεία της ψυχήςΗ ασθένεια ως πορεία της ψυχής
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Μάγδα Γιαλλελή, Γιώρ -
γος Δε δού σης, Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Τάσος
Κουλουρίδης, Νί κος Πα ΐ σιος, Δώρα Παπαζα-
φείρη, Μα τί να Σπυ ρά του και Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης οι:
Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέκα, Μπέ ση
Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση, Σπύρος Πουρίκης
και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Ή θ η  κ α ι  Έ θ ι μ α  Ή θ η  κ α ι  Έ θ ι μ α  

Το Πρόβλημα της Κλιματικής ΑλλαγήςΤο Πρόβλημα της Κλιματικής Αλλαγής

Ένα περιβαλλοντικό πρόβλημα της εποχής
μας που απασχολεί εξίσου επιστήμονες και
πολίτες είναι το φαινόμενο της κλιματικής
αλλαγής. (Climate Change, στα αγγλικά). Η
μέση άνοδος της θερμοκρασίας είναι ανησυ-
χητική σε ολόκληρο τον πλανήτη. Συγκεκριμέ-
να, η κλιματική αλλαγή είναι αποτέλεσμα της
υπερθέρμανσης του πλανήτη, και σχετίζεται με
καιρικά φαινόμενα όπως η θερμοκρασία, η
στάθμη της θάλασσας και ο υετός. Επιπλέον,
τα τελευταία 150 χρόνια (η λεγόμενη «βιομη-
χανική εποχή»), οι θερμοκρασίες στον πλανή-
τη έχουν αυξηθεί ταχύτερα απ’ ό,τι  σε οποι-
αδήποτε άλλη εποχή ως τώρα. 

Οι κύριες αιτίες του φαινομένου της κλιματι-
κής αλλαγής είναι η
καύση των ορυκτών
καυσίμων, όπως
πετρέλαιο, άνθρακας
και φυσικό αέριο
αλλά και άλλες
ανθρώπινες ενέργει-
ες όπως η γεωργία
και η αποψίλωση των
δασών. Το πρόβλημα
συνίσταται κυρίως
στο ότι τα αέρια που
εκπέμπονται παγι-
δεύουν τη θερμοκρα-
σία στην ατμόσφαιρα
(το φαινόμενο του
θερμοκηπίου). 

Κύρια συνέπεια της κλιματικής αλλαγής
είναι η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας του
πλανήτη. Σύμφωνα με υπολογισμούς, η παγ-
κόσμια θερμοκρασία έχει αυξηθεί κατά 1,1
βαθμούς Κελσίου από την προβιομηχανική
εποχή και μετά, ενώ μέχρι το τέλος του τρέ-
χοντος αιώνα είναι πιθανή η αύξηση της θερ-
μοκρασίας κατά 3 ως 5 βαθμούς Κελσίου. Οι
συνέπειες θα είναι φυσικά καταστροφικές.
Άλλωστε, οι επιστήμονες προειδοποιούν
επανειλημμένα πως πρέπει να αποφύγουμε
αύξηση της μέσης θερμοκρασίας της γης
πάνω από 1,5 βαθμούς Κελσίου. Ακόμα, η
άνοδος της θερμοκρασίας σχετίζεται και με
τη δημιουργία ακραίων καιρικών φαινομέ-
νων, όπως άνοδος της στάθμης της θάλασ-
σας, πλημμύρες και το λιώσιμο των πάγων
στους πόλους της Γης. 

Ο πλανήτης Γη φιλοξενεί εδώ και δισεκατομμύ-
ρια χρόνια τη ζωή. Έγινε το σπίτι της ανθρωπό-
τητας. Του χρωστάμε λοιπόν σεβασμό, του χρω-
στάμε να τον φροντίζουμε και να τον διατηρή-
σουμε για τα παιδιά μας. Το ερώτημα που προ-
κύπτει εύλογα λοιπόν είναι πώς μπορούν να
περιοριστούν οι συνέπειες της κλιματικής αλλα-
γής. Καθοριστικής σημασίας είναι ο περιορισμός
της εξάρτησής μας από τα ορυκτά καύσιμα και ο
περιορισμός της καύσης τους, ενώ πρέπει να
τροποποιηθούν επίσης οι μεταφορές, η βιομηχα-
νία, η ενέργεια, η γεωργία… 

Στην Ελλάδα και στην Αττική, το καλοκαίρι
που πέρασε (2021), ήταν ένα από τα θερμότε-
ρα όλων των τελευταίων χρόνων. Τον φετινό

Αύγουστο η θερμοκρασία έσπασε ρεκόρ,
ξεπερνώντας τους 40 βαθμούς Κελσίου σε
αρκετές περιοχές της χώρας. Χρειαζόταν πολύ
λίγη δροσιά. Υπήρξαν όμως και άλλα πολύ
θερμά καλοκαίρια τα τελευταία χρόνια, όπως το
2012, το 2007, το 2013, που η κατάσταση με τη
ζέστη ήταν δύσκολη.  

Οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής είναι
πλέον παντού ορατές. Πρόκειται για ένα
πρόβλημα σημαντικό που απαιτεί δράση
από όλες τις χώρες του κόσμου. Συμπερα-
σματικά, πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι
εάν θέλουμε να συνεχίσουμε να κατοικούμε
στον πλανήτη χωρίς προβλήματα και να
αφήσουμε κάτι στις μελλοντικές γενιές, το
πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής απαιτεί
συντονισμένη δράση, παγκοσμίως. 

Ευτυχία Καππάτου 

Με την άφιξη του Δεκεμβρίου το κρύο αρχί-
ζει να είναι αρκετά τσουχτερό... ανακοινώ-
νοντάς μας έτσι τον ερχομό του Χειμώνα και
την επέλαση του χιονιού. Γι’ αυτό, άλλωστε ο
Δεκέμβριος λέγεται και «Άσπρος μήνας»,
«Ασπρομηνάς» αλλά και «χιονιάς»...

Ήταν ο πρώτος μήνας του ρωμαϊκού ημε-
ρολογίου και ονομάστηκε έτσι από το λατινι-
κό αριθμό decem (10), που σημαίνει δέκα,
αφού ο Δεκέμβρης ήταν α 10ος μήνας σύμ-
φωνα με το Ρωμαϊκό ημερολόγιο. Ο Δεκέμ-
βριος ή Δεκέμβρης ή Χριστουγεννάρτς (πον-
τιακά) ή Σινιντρέ (Αρβανίτικα) είναι ο δωδέ-
κατος και τελευταίος μήνας του έτους κατά το
Γρηγοριανό Hμερολόγιο και είναι ένας από
τους 7 μήνες με διάρκεια 31 ημερών.

Ο Δεκέμβριος είναι ο μήνας με τις λιγότερες

ώρες φωτός στο βόρειο ημισφαίριο και τις
περισσότερες ώρες φωτός στο νότιο ημι-
σφαίριο και πάντα ξεκινά την ίδια μέρα της
εβδομάδας με τον Σεπτέμβριο. 

Σχετικές είναι και οι παροιμίες που λένε:
Χιόνι του Δεκεμβρίου, χρυσάφι του καλοκαιρι-
ού. Δεκέμβρη μου, με πάγωσες και πώς να
ξεπαγιάσω. Συνεχίζεται το μάζεμα των ελιών,
των εσπεριδοειδών και σπέρνονται χορταρικά.

Η γιορτή των Χριστουγέννων με τα τόσα έθιμα
και τις τόσες παραδόσεις χαρακτηρίζει ολόκληρο
τον μήνα. Ας είναι λοιπόν αυτός ο μήνας που θα
φέρει σε όλους μας την ελπίδα, και την αισιοδο-
ξία που...τόσο πολύ χρειαζόμαστε...

https://www.facebook.com/permalink.php?id=13
2361396846367&story_fbid=3480363518712788
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Στη Μεσοβασιλεία των Πολιτισμών Στη Μεσοβασιλεία των Πολιτισμών 

Πολιτιστικός κάματοςΠολιτιστικός κάματος
Ο πολιτισμός μας είναι κουρασμένος. Με
αυτήν τη φράση μπορούμε, νομίζω, να απο-
δώσουμε την εντύπωση την οποία αποκομίζει
ο μέσος σημερινός άνθρωπος που παρακο-
λουθεί, σε τούτη ή εκείνη την έκφανση, την
πορεία του πολιτισμού μας. Με αυτήν μπο-
ρούμε και να συνοψίσουμε όσα είπαμε στο
προηγούμενο άρθρο, ώστε να μας είναι δυνα-
τό να συνεχίσουμε από το σημείο στο οποίο η
κλεψύδρα μας είχε κόψει τότε το λόγο. Η σύγ-
χρονη αποδυνάμωση των αξιών του πολιτι-
σμού έδωσε δικαίωση στα «a priori» απαισιό-
δοξα σχήματα τα οποία είδαμε, διότι η απο-
δυνάμωση, το «ξέφτισμα» αυτό των αξιών
οδηγεί, «ει και επί άλλη αιτιολογία», στο ίδιο
συμπέρασμα: Ο πολιτισμός στις ημέρες μας
φαίνεται ως κάτι το «παλαιούμενον και γηρά-
σκον και εγγύς αφανισμού».
Και αυτή η κόπωση του πολιτισμού στις
μέρες μας, αυτός ο κάματος, είναι κάτι το
οποίο δεν χρειάζεται φιλοσοφική σύλληψη
για να γίνει αντιληπτό. Θες δε θες, η πραγ-
ματικότητα σε κάνει να την αισθανθείς. Με
απειρία εκδηλώσεων. Τρεις μόνο από τις
εκδηλώσεις αυτές θα αναφέρουμε εδώ.

Έλλειψη ενθουσιασμού…
Προσέξατε ,
πρώτον, ότι
στις μέρες μας
λείπει από τον
άνθρωπο ο
ενθουσιασμός;
Όσοι από τους

αναγνώστες μας είναι νέοι ίσως δεν είναι σε
θέση να νιώσουν το φαινόμενο αυτό ως χαρα-
κτηριστικό των ημερών μας. Τους λείπει η δυνα-
τότητα της σύγκρισης. Οι κάπως παλαιότεροι,
όμως, και οι εξ αφηγήσεως ή εκ μελέτης γνωρί-
ζοντες τι ενθουσιασμός υπέρ ιδεών, οιωνδήποτε
ιδεών, γέμιζε σε χρόνους περασμένους – όχι και
τόσο περασμένους! – θα το αντιλαμβάνονται!
Και θα νοσταλγούν την εποχή των ενθουσια-
σμών. Ακόμα και των ενθουσιασμών για θέματα
που ίσως δεν τον άγγιζαν. Ακόμα και την υστερία
θα νοσταλγούν. Την υστερία για την «ελιά» ή το
«κορδόνι», για την «καθαρεύουσα» ή τη «μαλ-
λιαρή». Καλύτερη εκείνη η υστερία από την ομα-
δική παράκρουση που καταλαμβάνει όχι μόνο
παίδες και παλίμπαιδες αλλά και σοβαρούς κυρί-
ους, τα πρώτα φέρνοντας στην κοινωνία και
κυρίες του «χάι λάιφ», όταν οποιαδήποτε «σταρ»
κάνει την επιδεικτική εμφάνισή της!

… και αδιαφορία για την ελευθερία
Απόρροια της έλλειψης αυτής του ενθουσιασμού
είναι και η αδιαφορία για την προάσπιση και
ημών των ιδίων από τους κινδύνους που συνε-
πάγεται αυτός ο κάματος του πολιτισμού μας. Στο
φύλλο του περασμένου Φεβρουαρίου παρουσιά-
σαμε τη χειρότερη εκδήλωση αυτής της αδιαφο-
ρίας: την αδιαφορία μας για την ελευθερία. Και
πριν απ’ όλα, για την ελευθερία της συνείδησής
μας. Εν τω μεταξύ, όπως και σε περασμένους
αιώνες, οι κήρυκες της δέσμευσης της συνείδη-
σης επαναλαμβάνουν τα ίδια από καιρό συνθή-
ματα ως δικαιολογία, ως επιχρύσωμα, για το αλυ-
σόδεμα των ψυχών, προκειμένου ιδίως να αντι-
μετωπίσουν τα μεγάλα, τα πρωταρχικά για την
ανθρώπινη υπόσταση προβλήματα. Το ακούσα-
με πάλι, με αφορμή τον τελευταίο προεκλογικό
αγώνα στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. «Ελευ-

θερία για την αλήθεια», λένε, «όχι για την πλάνη».
Πού ερμηνεύεται το τι είναι αλήθεια και τι πλάνη
θα το κρίνει όχι η συνείδηση αλλά η αλυσίδα! 

Σαπίλα στην κοινωνία
Δεύτερη εκδήλωση του κάματου αυτού είναι
η σαπίλα, η σαπίλα που γίνεται ανεκτή, που
κάθεται με χουζούρι στην κοινωνία μας ως
κύριος στο σπίτι του.
Και αυτή η εκδήλωση, η σαπίλα, είναι ο μεγαλύ-
τερος κίνδυνος. Και – ας μπούμε κι εμείς τώρα,
άκοντες αλλά κατ’ αναπόδραστη ανάγκη, στα
χωράφια αυτά – αυτή η σαπίλα είναι το υπ’ αριθ-
μόν ένα όπλο το οποίο προσφέρει στον κομμου-
νισμό το λεγόμενο αστικό καθεστώς. Βέβαια, και
ο κομμουνισμός προσφέρει ισχυρότατο όπλο
στους αντιπάλους του. Είναι το έγκλημα. Το ωμό,
το απαίσιο έγκλημα, με το οποίο συνδέεται η
εμφάνιση του κομμουνισμού στον πολιτισμό
μας. Τι αποδεικνύεται όμως; Ότι η σαπίλα του
«αστού» βαραίνει περισσότερο από το έγκλημα
του κομμουνιστή. Στο κάτω – κάτω, το έγκλημα
έχει την ικανότητα να εμφανίζεται – ψευδολόγος
εμφάνιση, αλλά εμφάνιση – ως κάτι που είναι
τάχα αναπόφευκτο για την πραγματοποίηση
ανώτερων σκοπών και ότι επομένως «ο σκοπός
αγιάζει τα μέσα». (Όλοι το λένε αυτό, έστω κι αν
το φορτώνουν στους Ιησουίτες). Η σαπίλα όμως;
Πώς να προβάλει αυτή ως… μέσο προς σκοπό;
Θα πείτε: και στο κομμουνιστικό καθεστώς δεν
υπάρχει σαπίλα; Πώς δεν υπάρχει! Και υπάρχει
και παρά την τόση και τόσο φοβερή απόκρυψη,
όλο και κάτι αντιλαμβανόμαστε. Όλο και κάτι
αναθυμιάσεις ξεφεύγουν από τούτη ή κείνη τη
σχισμή στο παραπέτασμα και μερικές δίκες
πολλά σκεπάζουν. Ναι, αλλά στο αστικό καθε-
στώς η υπάρχουσα σαπίλα είναι εντελώς εμφα-
νής. Και αυτό μεν ίσως, το εμφανές είναι για
έπαινο μάλλον παρά για ψόγο. Αλλά η προβολή
της σαπίλας δεν γίνεται μόνο ως ταπεινή ομολο-
γία. Γίνεται, όπως στην περίπτωση του κυνικού
σύγχρονου πλούτου, με θρασύτητα, η οποία σε
εξοργίζει μέχρι που να σου θολώσει τον νου. Και
αυτό πλέον πάει πολύ!

Τρόμος για την τεχνική πρόοδο
Ας αναφερθεί
εν τέλει και μια
τρίτη έκφανση
της κόπωσης,
την οποία
περνάει στις
μέρες μας ο
πολιτ ισμός.
Είναι η αγω-
νία την οποία
αισθάνεται ο
ά ν θ ρ ω π ο ς
όταν αντικρί-
ζει το παιδί του, την τεχνική πρόοδο, τη μηχανή,
ο τρόμος του μπροστά στην ατομική ενέργεια.
Και ο τρόμος καθ’ εαυτόν είναι κακό σημάδι!
Δε χρειάζεται να πούμε τίποτα ως προς την
αγωνία αυτή. Υπήρξε η αφετηρία της προ-
σπάθειας του περιοδικού αυτού, γιατί είναι το
επίκεντρο της νοοτροπίας των «παραλυμέ-
νων γονάτων». Ας την υπενθυμίσουμε μόνο.
Ας κλείσουμε τη σειρά των παραδειγμάτων
από τις άπειρες εκδηλώσεις υπό τις οποίες
δείχνει τον κάματο ο κουρασμένος πολιτι-
σμός μας. Όπου κι αν κοιτάξεις, θα δεις την
υποτονία. Λες και εφαρμόζεται κι εδώ ο χρη-
σμός του Μαντείου προς τον Ιουλιανό τον
Παραβάτη: «απεσβέτο και λάλον ύδωρ!»

Σβήνει ο «δυτικός» πολιτισμός!
Με άλλα λόγια, ο πολιτισμός μας, ο περίφημος
«ευρωπαϊκός», ο «δυτικός» πολιτισμός φεύγει
πλέον, σβήνει. Πρέπει να το πάρουμε απόφα-
ση! Όχι γιατί το λέει ο Spengler, αλλά γιατί το
λέει η πραγματικότητα. Το έβλεπες αυτό διαρ-
κούντος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Ο
πόλεμος αυτός δεν ήταν μόνο ο «άσκοπος
πόλεμος», όπως τον είχε χαρακτηρίσει ο Τσώρ-
τσιλ. Ήταν και ο βάρβαρος πόλεμος, ή μάλλον
– και χειρότερα – ο, αν επιτρέπετε τη λέξη,
παλιμβάρβαρος πόλεμος. Έθνη εκτραφέντα
από τον δυτικό πολιτισμό, ή και εκθρέψαντα
αυτόν, διεξήγαν αυτόν τον πόλεμο με βαρβα-
ρότητα, που πρέπει να γυρίσεις πίσω στο σκο-
τάδι πολύ περασμένων αιώνων για να τη
συναντήσεις… αν θα τη συναντήσεις και τότε.

Δεν κυβερνά ο πολιτισμός!
Και να ήταν μόνο διαρκούντος του πολέμου!
Αφής ο πόλεμος τελείωσε πια, από τότε φαί-
νεται πλέον ακόμα καθαρότερα πόσο ο πολι-
τισμός μας παραμερίζεται και από τη συμβίω-
ση των ανθρώπων και από την ατομική μας
ακόμα ζωή. Απλούστατα, ο πολιτισμός μας
δεν κυβερνά πλέον. Και ένας πολιτισμός που
παύει να κυβερνά παύει και να ζει!

Άγνωστο το μέλλον!
Βέβαια, δεν
πέσαμε, ή αν
θέλετε δεν
πέσαμε ακόμα,
στην κατάσταση
της γυμνής βαρ-

βαρότητας. Ακόμα κυβερνιόμαστε από κάτι
που έχει σχέση με τον πολιτισμό. Αλλά αυτό
είναι ο επίλογος. Ή μάλλον, είναι ένα «ερζάτς»
που πλάθει η φαντασία μας. Πότε οδηγούμα-
στε από τον πολιτισμό όπως τον φανταζόμα-
στε ότι υπήρξε. Πότε από τον πολιτισμό όπως
τον φανταζόμαστε ότι θα είναι στο μέλλον.
Πάντως, όχι από τον πολιτισμό όπως είναι
σήμερα. Διότι ο σημερινός πολιτισμός απλού-
στατα «υπήρξε». Fuit! Βρσκόμαστε έτσι μεταξύ
ενός πολιτισμού, ο οποίος έφυγε ή πάντως
φεύγει, και αφετέρου ενός πολιτισμού, ο οποί-
ος ίσως έρχεται ή, αν θέλετε, ασφαλώς έρχεται
αλλά ο οποίος δεν ήρθε, δεν διαμορφώθηκε,
δεν κυβερνά ακόμα και δεν έχουμε - και όταν
ακόμα νομίζουμε ότι έχουμε - καμία, μα καμία,
ιδέα ως προς το ποια θα είναι η δομή του.
Μπορεί, όταν έρθει, να είναι άριστος. Προς το
παρόν, μας είναι άγνωστος. Μας εμπνέει επο-
μένως φόβο και αγωνία ακόμα.

Μεσοβασιλεία πολιτισμών
Βρισκόμαστε στη μεσοβασιλεία των πολιτι-
σμών. Δεν υπήρξαν σκληρότεροι καιροί από
τις μεσοβασιλείες, τα interregna. Και αυτό
γινόταν στις μεσοβασιλείες των ανθρώπων.
Φανταστείτε πόσω μάλλον ισχύει τούτο ως
προς τις μεσοβασιλείες των πολιτισμών!

Δεν είμαστε προφήτες!
-Τι θα γίνει λοιπόν; Μα… εάν ο αναγνώστης
περιμένει να δει εδώ προφητικές σκέψεις, ως
προς το τι θα επακολουθήσει το ηλιοβασίλε-
μα του πολιτισμού μας, λυπούμαστε, αλλά θα
τον απογοητεύσουμε. Δεν είναι όργανο του
Μαντείου των Δελφών η «Συζήτηση». Αλλά
είναι βουλή της Πρόνοιας του Θεού ο θνη-
τός, ενώ δεν γνωρίζει καλά – καλά τα όντα,
ενώ αδυνατεί να φανταστεί καν τα εσόμενα,
να έχει μέσα του, παρόλο τούτο, σαφώς
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καθοδηγούσα τη φωνή της συνείδησης ως
προς τα δέοντα, ως προς το τι πρέπει να
κάνουμε. Ως προς το χρέος μας.

Απαιτητικοί οι καιροί της σήμερον!..
Και το χρέος μας το υπαγορεύει ακριβώς η
σκληρότητα των καιρών στη μεσοβασιλεία
τούτη. Είναι απαιτητικοί οι καιροί αυτοί! Πολύ
απαιτητικοί. Πάει η ξενοιασιά της «όμορφης
εποχής», της «belle époque»! Τώρα οι καιροί
ζητούν πολλά. Όχι από λίγους, τους ήρωες.
Από όλους. Ό,τι σε άλλους χρόνους χρειαζό-
ταν για να είσαι ήρωας χρειάζεται τώρα
απλώς για να επιζήσεις. Εννοώ, φυσικά, να
επιζήσεις όχι απλώς ως δίποδο ζώο ή… τρο-
χοφόρο, αλλά ως όντως άνθρωπος.

Αναγκαία η Άνοδος
Και για να επιζήσεις, πρέπει να ανέβεις. Ή
μάλλον, να ανεβαίνεις ψηλά. Όλο και ψηλότε-
ρα. Ο κάμπος ολοένα γίνεται και περιοχή της
νέκρας – το είδαμε αυτό και στο προηγούμε-
νο άρθρο. Η ζωή βρίσκεται ψηλά. Πρέπει να
ανεβείς, να ανεβαίνεις. Αυτό είναι το μήνυμα,
το πρόσταγμα, που σου στέλνει η μεσοβασι-
λεία των πολιτισμών! Μη κουράζεσαι, σου
λέει, με προβλέψεις και μαντείες, που θα δια-
ψευστούν εξ άπαντος, διότι, απλούστατα,
εκείνο που κυοφορείται σήμερα ξεπερνά
κάθε φαντασία. Ένα έχε υπόψη σου: Έμεινες
στον κάμπο; Ό,τι και να φέρει αυτή η μεσο-
βασιλεία, θα σε τσακίσει. Ανέβηκες ψηλά;
Ό,τι και να γίνει, θα το δαμάσεις!

Πίστη, η πηγή της Ανόδου

Ναι, αλλά το ανέβασμα αυτό, που είναι το
πρόσταγμα της μεσοβασιλείας των πολιτι-
σμών και το νόημα της παρούσας επισκόπη-
σης, το ανέβασμα αυτό θέλει δύναμη! Αυτό-
χρημα υπέρ άνθρωπον δύναμη! Ζητάμε από
τον άνθρωπο το υπέρ τον άνθρωπο. Άρα,
του ζητάμε να εφοδιαστεί με δύναμη αυτό-
χρημα υπεράνθρωπη. Και τη δύναμη που
χρειάζεται ένα τέτοιο ανέβασμα, τη δύναμη
αυτή… δεν θα τη δώσει ούτε 
ο ηλεκτρισμός ούτε η ατομική ενέργεια. Πίστη
λέγεται η πηγή, από όπου τέτοια δύναμη
εκπορεύεται. Η πίστη, η οποία θα κάνει τη
συνείδηση κυβερνήτη και την εκπλήρωση
του χρέους μας αποστομωτική απάντηση σε
ό,τι «τέξεται η επιούσα».

Ανέβασμα, η μόνη λύση
Η πίστη αυτή θα δώσει μέσα μας νόημα στο
πνευματικό ανέβασμα. Χωρίς τη δύναμη
αυτή… μα ας υπενθυμίσουμε πάλι την επι-
γραφή την οποία ο Δάντης θέτει στην είσοδο
της κόλασης: «Αφήστε κάθε ελπίδα!» Με τη
δύναμη όμως αυτή και με το πνευματικό αυτό
ανέβασμα, οτιδήποτε κι αν είναι αυτό που

έρχεται ως διαδοχή
του πολιτισμού που
φεύγει… ας μην έχει
ο αναγνώστης την
παραμικρή αμφιβο-
λία: άλλη θα είναι η
συνέπεια αν αυτό το
οτιδήποτε, της κατα-

στροφής ή πλημμύρας έστω, συναντήσει
μόνο κάμπο και άλλο αν συναντήσει κοινω-
νίες, και ούτε καν κοινωνίες, νησίδες έστω
απομονωμένες, που στέκουν ψηλότερα από
εκεί που μπορεί να φτάσει η λάβα της κατα-
στροφής, αν συναντήσει το «άνω σχώμεν τας
καρδίας» ως πραγματικότητα, έστω κι αν
προβάλλεται σε μεμονωμένες εξαιρέσεις,
αλλά να προβάλλεται όντως, όντως απτή
πραγματικότητα.

Δεν υπάρχει άλλη διέξοδος!
Και αν ο αναγνώστης επιμείνει κατ’ αμείλικτο
τρόπο – όπως χρειάζεται, άλλωστε, σε τέτοι-
ες περιπτώσεις – να μας υπομνήσει και τη
δυνατότητα στην οποία, φευ, όντως καταντή-
σαμε, τη δυνατότητα να εξαφανιστεί δια παν-
τός, σε μια νέα σύγκρουση, η ζωή του
ανθρώπου επί της γης ή να υποστεί το είδος
τέτοια δηλητηρίαση από την ατομική ενέργεια
και αλλοίωση των διανοητικών του δυνάμε-
ων, διανοητική αναπηρία, ώστε ο άνθρωπος
να πάψει να είναι σκεπτόμενο ον. Αν λοιπόν
ο αναγνώστης έχει τη σκληρότητα να επιμέ-
νει να του απαντήσουμε αν το πνευματικό
ανέβασμα περί του οποίου πρόκειται, μπορεί
και σε τέτοια περίπτωση να έχει αξία, η απάν-
τηση είναι: αδίστακτα ναι! Όχι μόνο γιατί το
«ναι» αυτό το λέει η αιωνιότητα του Ουρα-
νού, του οποίου το υπερπέραν καμία πυρηνι-
κή έκρηξη δεν μπορεί να ταράξει. Αλλά και γι’
άλλον, όλως γήινο, λόγο: στο τέλος – τέλος,
αφού εκεί καταντήσαμε, να θέτουμε ερωτή-
σεις σε έσχατη απόγνωση και να αντιμετωπί-
ζουμε υποθέσεις πρωτοφανούς στην Ιστορία
απελπισίας, ε λοιπόν, κι αν αποστρέφοντας
προς στιγμή τα βλέμματα από τον Ουρανό
δούμε μόνο τον υποθετικό αυτόν μαύρο
Χάρο να εξαφανίζει τα πάντα, ε, κι έτσι αν το
πάρετε – και δεν υπάρχει κανείς λόγος να το
πάρετε έτσι – και αν η γενιά μας πρόκειται να
είμαστε «οι τελευταίοι των Μοϊκανών», ε, ας
είμαστε τουλάχιστον οι υψηλά ιστάμενοι!

Το μήνυμα είναι πραγματικά λύση;
Αλλά ας αφήσουμε τώρα τις παρεκβάσεις και
τις εφιαλτικές απαντήσεις σε φανταστικές και
έξαλλες ερωτήσεις και ας επιστρέψουμε στον
δρόμο μας.
Και στον δρόμο μας μάς περιμένει ένα ερώ-
τημα: Το μήνυμα άραγε, το οποίο, όπως είδα-
με, εκπέμπει η μεσοβασιλεία των πολιτι-
σμών, το πρόσταγμα που μας δίνει για το
ψυχικό μας ανέβασμα, είναι όντως ο ασφα-
λής δείκτης της διεξόδου; Αποτελεί άραγε,
στην πραγματικότητα και όχι ως ρομαντικό
φληνάφημα ή ως υποκριτικό υπνωτικό όπιο,
αποτελεί άραγε λύση αυτή η παρακέλευση
προς την ανοδική πορεία;

Απάντηση, η πίστη
Ερώτημα επί του οποίου τον λόγο έχει και
πάλι η πίστη. Και φρονούμε ότι το μέλλον
μας δεν εξαρτάται από τους πυραύλους,
αλλά από την απάντηση την οποία θα
δώσουμε στο ερώτημα αυτό. Εάν δεν πιστεύ-
ουμε στα «μοιραία», στο μοιραίο του
Spengler και σε οποιοδήποτε μοιραίο, τότε
θα πιστέψουμε κατ’ ανάγκη ότι, ό,τι και να
γίνει, πάντοτε μένει κάτι στον άνθρωπο να
κάνει. Και αυτό το «κάτι» ξεκινάει από το ανέ-
βασμα. Ένα βήμα μας προς υψηλότερα επί-
πεδα έχει ασύγκριτα μεγαλύτερη αξία από
ατέρμονες εικασίες επί του μέλλοντος, εικα-
σίες περί των οποίων είναι εκ των προτέρων

μαθηματικά βέβαιο ότι ουδεμία τούτων θα
δικαιώσει η πραγματικότητα που έρχεται,
απλούστατα ασύλληπτη από τη φαντασία της
γενιάς μας.

Δεν είναι χίμαιρα η άνοδος!
Εάν δε τυχόν αντιτάξει κανείς σε αυτά ότι το
σύνθημα της ανόδου ως αντιμετώπισης του
απελπιστικά άγνωστου μέλλοντος, ότι το
σύνθημα αυτό είναι χίμαιρα, θα του απαντή-
σουμε ό,τι αντιθέτως, χίμαιρα είναι να νομί-
ζουμε ότι υπάρχει οποιαδήποτε άλλη διέξο-
δος εκτός από το ανέβασμα αυτό, το οποίο
πραγματοποιούμενο, αν δεν αποδεικνύει
τίποτε άλλο, αποδεικνύει τουλάχιστον τούτο:
ότι και όμως… «και ιδού ζώμεν!» Δεν ανεβαί-
νουν οι νεκροί!

Στον αγώνα για ένα καλύτερο μέλλον
Και τώρα, πίσω στον αγώνα, στον οποίο και

το περιοδικό τούτο φιλοτιμείται να συμβάλλει
με όση δύναμη έχει. Όσοι στον αγώνα αυτόν
αγωνιζόμαστε, οπωσδήποτε και από οποι-
αδήποτε έπαλξη, χωρούμε έχοντας οδηγό,
δίκην πολικού αστέρα, τις μεγάλες αξίες οι
οποίες συνδέουν τον άνθρωπο με την
αιωνιότητα. Το πρόσταγμα της αιωνιότητας
δε μας απαγορεύει, αντίθετα μας επιβάλλει,
να αναγνωρίσουμε χωρίς δισταγμούς και
περιστροφές και καλλυντικά ότι, αυτή τη στιγ-
μή, εκείνο το οποίο η σημερινή πραγματικό-
τητα μας προσφέρει ως βάθρο είναι το κενό,
το χάσμα, ο φόβος, η αγωνία. Ούτε είμαστε
αισιόδοξοι, αν όντως είμαστε πιστοί. Ας μας
επιτραπεί να επαναλάβουμε ό,τι παρατηρή-
σαμε και άλλοτε. Ο αισιόδοξος αρνείται να δει
τα μαύρα σύννεφα που κατακαλύπτουν τον
ουρανό. Ο πιστός βλέπει τα σύννεφα. Και όχι
μόνο τα βλέπει, αλλά και τα δείχνει. Αλλά δια
της πίστης βλέπει ακόμα πάνω από τα σύν-
νεφα τον Ήλιο, ο οποίος πάντοτε λάμπει, και
στην καταθλιπτικότερη βαρυσυννεφιά ακόμη.
Και τότε μόνο έχει νόημα να συνεχίσουμε τον
αγώνα μας, εάν καλλιεργήσουμε στον εαυτό
μας την πίστη ότι οφείλουμε, μη πτοούμενοι
από μοιρολατρικά σχήματα και απαισιόδοξες
προγνώσεις, μη ταρασσόμενοι ακόμα ούτε
από την άγνοια περί το εσόμενο αλλά και
αυτό το νυν ον, να αποδυθούμε με όλες μας
τις δυνάμεις, με όλη μας την υπόσταση, στην
ανοδική πορεία. Αυτή η πορεία θα μας δώσει
όχι μόνο την ικανοποίηση ότι επιτελούμε το
χρέος μας, αλλά και τη δύναμη ώστε, χωρίς
μάταιες προσπάθειες «φυγής» από τις απο-
γοητεύσεις του παρόντος, να κάνουμε ακρι-
βώς τις απογοητεύσεις αυτές οικοδομικό
υλικό για τη δημιουργία του μέλλοντος!

Α. Ν. Τσιριντάνης
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.

Ανακοίνωση Ανακοίνωση


